

将遗体捐赠给宁夏医科大学 百岁老人王喜庭留下“生命厚礼”

身边的感动

本报讯 (记者 杜晓星 实习生 彭斌) “父亲的离世让我们做子女的深感悲痛,但同时又有这样一位父亲感到骄傲。”12月16日,在宁夏医科大学,王申申在父亲遗体捐赠仪式上,与亲友以及父亲生前所在单位自治区自然资源厅领导、宁夏红十字会代表、宁夏医科大学师生代表一起,共同完成父亲百岁生日时捐遗体的遗愿。

王喜庭,1924年1月出生,河南叶县人。1948年11月参加革命工作,正高职高级工程

师,1989年11月离休,2025年12月14日因病去世,“我们的父亲,一个热血青年,追随李四光先生的足迹,毅然决然地报考同济大学测绘专业,选择了一条艰苦而又曲折的道路。在这条道路上,他从一名同济大学的学生到同济大学和武汉测绘学院的老师,再到支援祖国西北建设来到宁夏,从一名学者成长为一名实践者,在这条路上坚持了40多年,从未放弃和动摇过。他桃李满天下,为宁夏的测绘事业作出了卓越贡献。”王申申的送别感言,概括了父亲平凡而又不凡的一生。

1964年11月,王喜庭支援西部来到宁夏。在宁夏测绘局工作期间,先后从事测量教学、科研和生产技术管理工作。1983年,重大科研成果《三角网平差程序》获自治区优秀

科技成果进步奖三等奖。1984年建成的《大地测量计算程序库》填补区内空白,结束了大地测量计算长期依赖外省的局面,获1984年自治区优秀科技成果进步奖三等奖。在宁期间,王喜庭多篇著作荣获自治区优秀学术论文,多次获优秀党员、先进工作者等荣誉。“王喜庭同志为宁夏测绘局开展测绘生产奠定了技术基础,为培训测绘技术人才作出了积极贡献,推动了宁夏测绘事业从起步到发展的关键跨越。”自治区自然资源厅相关负责人介绍。

2024年1月2日,百岁生日当天,王喜庭颤颤巍巍地拿起笔,端端正正地写下“百岁生日留言”:“今天是我百岁生日,在这喜庆的日子里,我郑重说明:我这个党员在党为实现中

华民族伟大复兴而实施的两个100年的征途中,我没有做到死而后已。因此在我颐养天年无病而终时,不向遗体告别,不收礼,将遗体无偿赠给宁夏医科大学,作为师生解剖研究的实体教材,以聊补我生前对党、对人民的亏欠,望子女在悲痛中实现我的遗愿,也希望自然资源厅能主动协助办理有关事宜。”两天后,王喜庭家人和自治区自然资源厅工作人员前往宁夏红十字会办理了相关手续。

“人生的目的在于奉献。几十年来,王喜庭不重名不重利,勤恳工作,任劳任怨,干一行爱一行钻一行,为我区测绘事业作出了突出贡献,奉献了毕生心血。”自治区自然资源厅工会主席张凡说,王喜庭是这么说的,也是这么做的。

两化一振兴 塞上谱新篇

西吉县用文学支点撬动县域经济发展 25场直播吸引超28万粉丝关注 农产品销售额突破85万元

及文学爱好者用文学的温度“焐热”丰收的希望。

此次活动通过“文学+直播+电商”的融合模式,有效促进了文化传播、助农增收与品牌提升。

“直播活动通过聊文学、聊作家、聊作品、聊产品,宣传推介了西吉,传播了西海固文学,促进了农民增收,探索了一条‘以文化人

以文润心 以文助力’推动西吉经济发展的新路子。”西吉县作家协会主席史静波说。

“续写山海情·百名作家助农直播暨文学村BA”活动打破了文学、电商、非遗、乡村旅游等领域的界限,创造了“文学+”的融合新模式。西吉县文联相关负责人表示,该县将继续秉持“以文润心、以情助农”理念,进一步深化“文学村BA”活动,开发沉浸式文学

体验项目,延伸产业链条,培养新型农民民主播和文创人才,夯实乡村振兴人才基础。

近年来,西吉县充分发挥中国首个“文学之乡”这一“金字招牌”的独特优势,主动将文化品牌融入经济发展大潮,通过创意策划,链接市场,赋能产业,深挖地域文化IP的潜在价值,创新其呈现与转化方式,使其成为驱动地方发展的核心软实力。



12月16日,国家管网集团西北公司银川分公司员工在中卫压气站对输气管网进行巡检,为冬季能源供应保驾护航。中卫压气站是“西气东输”工程宁夏段的重要通道,保障京津冀、长三角、珠三角等地区供气任务。

本报记者 鲁延宏 摄

沙坡头区300余名妇女“织”出美好生活

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体见习记者 杨月儿)12月15日,暖冬的阳光洒进中卫市沙坡头区文昌镇华西社区活动室,48岁的俞淑娟正专注地制作着一朵小花。她动作稍慢,手指带着不易察觉的颤抖,眼神却无比认真。因精神残疾,她曾长期困于家中,加入“绒线织光”项目后,这里友善的氛围和温馨的钩织活动,成了她与外界连接的桥梁。

不远处,王瑞娟的手指翻飞,彩线迅速成形。加入项目一年多,她从“手巧的学员”成长为能带“徒弟”的巧匠,如今还开办了自己的小小工作室。“靠谁不如靠自己。挣多挣少,都是自己的底气。”她的话朴素却有力。每月2000余元的收入,让她在照顾家庭之余,拥有了坚实的经济支撑和满满的成就

感。她正把这份“底气”,传递给更多曾觉得“无事可做”的姐妹。

在沙坡头区,“绒线织光”项目如同一座温暖的灯塔,吸引、照亮了300余名妇女,其中残疾妇女60余名。她们不仅钩织出精美的工艺品,更在绒线经纬之间找到了属于自己的人生价值与快乐。

钩针在闫湘手中仿佛有了生命,从简单的花朵到复杂的玩偶,再到如今热销的“小羊肖恩”,她的作品走进了“中卫有礼”文创店。今年初,看到社区的宣传广告后,闫湘毫不犹豫地打电话加入进来。起初,她将钩织作为副业,如今却成了热爱生活的源泉。“把一团线变成各种可爱的形状,还能卖出去,是对手艺的肯定。”

“从小我就会织毛衣。”60岁的崔桂香在抖音上看到项目信息后,打了一通电话便重新拾起了这份爱好。如今,她离家步行10分钟就能到社区接订单,最近专织“羊头”,供给文创店。在这里,不同年龄、不同境遇的妇女们,因共同的兴趣相聚。她们互相切磋花样,分享生活点滴。

2023年,华西社区发起“绒线织光”活动,为妇女们免费提供绒线、开展钩织技能培训,主动对接订单,联合“中卫有礼”“沙小卫”文创店等平台销售钩织作品,所赚取的部分收入还用于社区基础设施提升。如今,“绒线织光”已覆盖沙坡头区多个乡镇,获得第八届宁夏志愿服务项目大赛二等奖,实现了从“活动”到“项目”再到“品牌”的升级。

(紧接第一版)

强调“因地制宜开展内源污染治理和生态修复”“宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒”,要求农村厕所革命“注重因地制宜、科学引导,坚持数量服从质量、进度服从实效”。这次会议上,总书记强调:“因地制宜,本质是实事求是。”做好经济工作,推动高质量、可持续的发展,就要深入领会和掌握因地制宜的正确方法。

各地区各部门在贯彻党中央决策部署上要有坚定性。要充分认识到,党中央作出的

战略决策必须无条件执行,决不能自行其是、搞本位主义。从对形势的科学判断到对做好新形势下的经济工作的规律性认识,从总体要求、政策取向到部署“八个坚持”的重点任务,党中央关于明年经济工作的决策部署,是经

过充分论证、反复研究提出的。各地区各部

因地制宜,推动高质量可持续的发展

门要增强大局观、执行力,确定工作思路、工作部署、政策措施要自觉对标对表、及时校准偏差,确保不偏向、不变通、不走样。要在党中央决策部署部署时,各地区各部门根据自身实际制定的具体策略要有灵活性。总书记在会上指出,“各地区要准确把握在全国发展大局中的定位,强化主体功能,发挥比较优势”。这次会议部署“建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心”,就是要更好发挥其科研实力雄厚、创新要素集聚的优势,打造创新引领现代化建设的标杆。国家和地方正在进行规划编制工作,总书记要求“精简优化交叉重复、缺

乏实效的规划编制任务”,强调“所有规划都要实事求是,追求实实在在、没有水分的增长,推动高质量、可持续的发展”。树立全国一盘棋思想,自觉在大局下行动,同时结合实际、因地制宜,主动作为、各展所长,才能形成共促高质量发展的格局和合力。

因地制宜做好经济工作,解决好政绩观问题是重要前提。这次会议上,总书记对树立和践行正确政绩观作出深入阐述,强调“坚持为人民出政绩,以实干出政绩,自觉按规律办事”。锤炼党性、砥砺初心,就要始终站在人民立场上考虑问题,把抓发展和惠民生统一起来,着眼于为民办事、为民造福,落实好

会议部署的重点任务。以实干出政绩,就要从实际出发,尊重规律,“不在追求政绩上搞急功近利、弄虚作假、盲目蛮干那一套,杜绝新官不理旧账和形象工程、政绩工程”,积极担当、主动作为,在扎实推动高质量发展中努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

面向未来,时与势在我们一边。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,坚定对未来发展信心。要胸怀“国之大者”,强化使命担当,以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,用实干推动发展、取信于民,确保“十五五”开好局、起好步,在新征程上交出新的优异答卷。

(载今日《人民日报》新华社北京12月16日电)

石嘴山市5家企业产品 获全国“富硒好产品”称号

本报讯 (记者 姬禹)12月16日,记者从石嘴山市农业农村局获悉,在第八届富硒农业发展大会暨富硒农产品博览会上,该市宁夏夏实民粮油食品有限公司、宁夏嘉禾花语生态农业有限公司、宁夏宁羊农牧发展有限公司、惠农区绿之海山羊养殖专业合作社、宁夏夏源食品有限公司5家企业的富硒农产品在全国“富硒好产品”评比活动中脱颖而出,喜获全国“富硒好产品”荣誉称号,涵盖面粉、玫瑰花茶、肉类、羊杂等多个品类,让“珍硒石嘴山”区域公用品牌在全国舞台上大放异彩。

在陕西省安康市展会现场,石嘴山市富硒农产品展区前人头攒动,浓郁的肉香、清新的花香吸引了众多客商和当地消费者驻足品鉴、咨询洽谈。“早就听说宁夏的牛羊肉品质好,没想到还是富硒的,口感特别鲜嫩,必须带点回去!”来自安康本地的消费者王女士一边品尝富硒羊肉卷一边向工作人员询问购买渠道。“能在全国性展会中获奖,是对我们坚守‘自然有硒、品质为本’理念的最大认可。”宁夏宁羊农牧发展有限公司刘经理难掩喜悦,“我们的肉羊养殖基地位于石嘴山市富硒土壤核心区,全程采用生态养殖模式,从源头保证产品的富硒含量和安全品质。这次获奖让我们更有信心拓展全国市场,让更多人吃到石嘴山市的优质富硒肉。”

同样收获荣誉的宁夏嘉禾花语生态农业有限公司,其富硒玫瑰花茶凭借独特的香气和营养成分成为展会“爆款”。“我们依托石嘴山市富硒土壤资源,培育出的玫瑰花硒含量达标,通过低温烘干技术保留了更多营养成分。”该公司总经理姚爱兵介绍,展会期间有多家外地客商与他们达成合作意向,“接下来我们会继续深耕富硒农产品深加工,开发更多贴合市场需求的产品,打响‘珍硒石嘴山’的区域公用品牌。”

“这次5家企业集体获奖,是石嘴山市富硒产业发展成果的集中体现。”石嘴山市农业农村局相关负责人表示,下一步将持续强化科技创新,加大富硒资源勘探和产品研发力度,让富硒产业成为巩固拓展脱贫攻坚成果、带动农民增收致富的“黄金产业”。

自治区党委老干部局 10件实事暖桑榆

本报讯 (记者 陈郁)今年以来,自治区党委老干部局聚焦离退休干部所需所盼,落实10件实事项目,用心用情服务离退休干部。

联合自治区民政厅建设159家“塞上乐龄大学”,打造41个“六好”党支部,26个“老党员之家”,建设老干部活动中心卫星站点3个。完成宁夏老年大学2025年秋季学期招生,开设95个专业、358个教学班,在册学员10665人、16237人次,创历史新高。宁夏老年大学挂牌国家老年大学宁夏分部,推动远程教育平台与全国老年教育公共服务平台互联互通。

与自治区体育局、宁夏旅投集团、宁夏枸杞协会、新华百货商业集团签约合作,推动优质资源更好为老同志服务。组织离退休干部开展参观考察活动,做好“光荣在党50年”纪念章颁发工作。部署开展敬老月活动,指导各地各部门开展各种敬老活动,举办各类专题讲座。

建立志愿服务团队285支,分类建档管理银发人才784名。开展专题调研,召开各类座谈会286场,上门访谈1452人次,收集感言833条,建议279条。组织“塞上金秋”“薪火相传”等深入基层宣讲1658场、听众15.6万余人次,开展“塞上银辉”志愿服务基层行活动570余场次,参与老同志1.7万余人次。

设计开发15条“康养学游”线路,开展活动18场次。深化“塞上银辉”文艺轻骑兵下基层活动,组织各类演出28场次,惠及群众万余人。举办自治区直部门(单位)离退休干部运动会、书画作品展,展现了广大离退休干部时代风貌。

塞上金秋

银川市仲裁院为2004名劳动者 追发工资1800余万元

本报讯 (记者 马照刚)12月16日,记者从银川市劳动人事争议仲裁院了解到,该院深入开展治理欠薪冬季专项行动,以高效举措快速化解欠薪纠纷,为劳动者追回劳动报酬,有力维护了辖区劳动关系和谐稳定。目前,已为2004名劳动者追发工资1827.2万元。

治理欠薪冬季专项行动开展以来,银川市劳动人事争议仲裁院全面畅通投诉渠道,对各类欠薪线索实行快速办理。近期,海某等57名工友因工资结算争议被西夏区某项目拖欠工资100万元。经仲裁院工作人员迅速介入协调,仅用10个工作日便促成双方达成一致,工资全部发放到位。据了解,截至目前,该院已快速办结来自12345、12333及人社一体化平台等渠道的欠薪线索724条,累计出动检查人员135人次,检查用人单位67家,涉及职工6998人。同时,依托农民工工资争议仲裁庭,快调快裁案件59件,为29名农民工追回报酬25.8万元。

为提升治理效能,银川市劳动人事争议仲裁院创新推行“抓大带小”建筑企业管理工作法,通过重点监管规模大、分支多的建筑企业,定期约谈企业负责人,压实主体责任,督促其严格落实保障农民工工资支付各项制度。对违反规定或出现欠薪的企业,依法予以从重处罚、降低诚信分值并公示曝光,以此形成以点带面的震慑效应,推动行业整体规范,营造“不敢欠、不能欠、不想欠”的社会氛围。截至目前,已召开项目动员培训会4次,约谈企业相关负责人3次。

泾源县入选2025年 绿色消费典型创新案例

本报讯 (记者 师越)12月16日,记者从泾源县获悉,该县申报的乡村生态旅游与绿色消费融合发展的案例,成功入选“2025年绿色消费典型创新案例”。

泾源县森林覆盖率高达48.65%,夏季平均气温18℃,生态资源优越。为将生态优势转化为发展优势,当地以“农旅融合”为核心,系统打造“春赏山花、夏避酷暑、秋观彩林、冬戏冰雪”四季旅游产品。同时,建成沙南林下蘑菇、河北野奢露营等16个农文旅融合示范基地,配套发展“兴盛宿集”等精品民宿,同时,培育“泾源牛街”夜间经济集聚区,推动旅游从“一季游”向“全年游”转变。在此过程中,乡村风貌整体升级,田间地头变为消费场景,土蜂蜜、黄牛肉等特色农产品也成为受欢迎的旅游伴手礼。

实践带来了可观的综合效益。目前,该县旅游产业链已带动约4万群众参与,相关农旅示范基地年产值达3000万元。“泾源黄牛牛”入选农业农村部“三品一标”典型案例,品牌价值达35.19亿元;“泾源蜂蜜”品牌价值达1.44亿元,两者均已获国家地理标志认证。